



# Gyülekezeti élet

2020.  
Húsvéti idő



A VESZPRÉMI EVANGÉLIKUS EGYHÁZKÖZSÉG KIADVÁNYA

## A Szentlélek ünnepe

Ézs 44,1–5

<sup>1</sup>De most hallgass rám, szolgám, Jákób, Izráel, akit kiválasztottam! <sup>2</sup>Ezt mondja az ÚR, a te alkotód, aki megformált az anyaméhben, és aki megsegít: Ne félj, szolgám, Jákób, Jesúrún, akit kiválasztottam! <sup>3</sup>Mert vizet árasztok a szomszjas földre, patakokat a száraz tájra. Kiárasztom lelkemet utódaidra, áldásomat sarjadékaidra. <sup>4</sup>Növekednek, mint fű a víz mellett, mint csatornák mentén a fűzfák. <sup>5</sup>Egyik ezt mondja majd: Én az ÚRÉ vagyok! A másik Jákób nevére hivatkozik. A harmadik a kezébe írja: Az ÚRÉ vagyok! – és dicsekedve említi Izráel nevét.

Pünkösd a Lélek – Isten Szentlelkének – ünnepe. Titokzatos, sejtelmes, rejtélyes a Lélek, mert nem látható, nem megfogható, közvetlenül nem érezhető. A Lélek munkájára is ez a jellemző. De mi is valójában a Lélek munkája? Sokan, sokféleképpen gondolkodnak erről.

Vannak, akik úgy vélik, hogy a Szentlélek mindig valamilyen csoda-dolgot művel, olyat, ami áthágja és felülmúlja a természet rendjét: a béna egyszeriben jár-kálni és ugrálni kezd; a vak, egyik pillanatról a másikra, tökéletesen jól lát; eset-

leg tárgyak, vagy emberek levegőbe emelkednek, stb.

Vannak, akik úgy gondolják – és erről teljes bizonyossággal meg is vannak győ-



ződve –, hogy a Szentlélek ereje sikeresé tesz. A Lélek erejével járó és élő ember bármibe kezd is, biztos sikerrel fog járni: elismerésben, csodálatban részesül, és mivel sikeres, ezért Isten áldása abban is megmutatkozik, hogy anyagiakban is egyre inkább gyarapszik, jómódban, gazdagságban él. Mindezt pedig úgy teszi, hogy a rászorulókra odafigyelő segítségnyújtást színlel, de valójában a másik vagyonára törekszik és meg is szerzi.

Mindezek után vannak olyanok, akik a Lelket és erejét semlegesnek tartják, olyanak, ami „nem oszt és nem szoroz”, teljesen

lényegtelen és haszontalan, hiszen nem lehet látni és érezni sem. Ennek a felfogásnak szélsőséges megnyilvánulása, hogy ami már majdnem szétesik, vagy leszakad, azt mondják, hogy már csak a lélek tartja!

Teljesen egyértelmű, hogy Isten ígéje az előbb említettekén túl, egészen másról tesz tanúságot a Lélek munkájával és hatásával kapcsolatban. Isten ígéje azt mondja, hogy a Lélek, Isten Szentlelke erős, hatásvos, és csodát művel. De nem úgy, ahogyan azt az ember képzelet, vagy gondolja.

Jézus Urunk a mai evangéliumban (Jn 3,16 -21) meg sem említi a Lelket, amikor arról a sorsdöntő változásról ad kijelentést, ami az ember örökkévaló életét, vagy örökre tartó halálát jelenti. Mégis a Lélek erejéről beszél, ahogyan azt nem sok-

(Folytatás a 2. oldalon)

Baja Mihály:

### SZENTLÉLEK ISTEN

Szentlélek Isten, szállj le hozzánk,  
Szárítsd fel újra könnyes orcánk.  
S mint egykor őket: tégy azokká,  
Tégy minket is tanítványokká.

Szentlélek Isten, várva várunk.  
Teljék be véled újra házunk,  
Zúgj, mint a szélvész zendülése  
S indul a vérünk lüktetése.

Szentlélek Isten, csüggedezve  
Jöttödre várunk szívrepesve.  
Egymásra nézünk koldus-árván,  
Körültünk hitszegés, csel, ármány.

Ha nem jössz: elbukunk egy szálíg.  
Ha jössz: szolgálunk mindhalálíg.  
Csendül az ajkunk új Igére  
S beteljesül, mit Ő ígére.

Isten óvjon meg  
mindannyiunkat és rejtse  
el szárnyai árnyékába  
(Zsolt 57,2), míg elmúlik a  
veszedelem és túljutunk a  
vírus fertőzésén.



## A Szentlélek ünnepe

Ézs 44,1–5

(Folytatás az 1. oldalról)

kal korábban a Nikodémussal történt beszélgetésben már kijelentette: „...ha valaki nem születik víztől és Lélektől, nem lehet be az Isten országába.” (Jn 3,5) És itt jön a Lélek ereje: Ki az, aki önmaga, a saját maga akaratából, elhatározásából és erejéből születik és született? Még testi leg sem csupán a szüleink akaratából, erejéből és tehetségéből születünk! Az Úr a mi alkotónk, aki megformált az anyaméhben. Nem mi adtuk önmagunknak az életet, és a szüleink sem adták önmaguknak az életet, de még közvetlenül nekünk sem, hanem csupán közvetve, hiszen azt adták tovább, amit ők is kaptak! A testi születésünkre sincs semmilyen befolyásunk, az örök életre való újjászületésünkre pedig, ha lehet mondani, még kevesebb.

Hallottuk az Úr Jézustól: „aki nem születik víztől és Lélektől, nem lehet be az Isten országába.” De ki az, aki a Lélektől születik? Az, akiben az Isten Lelke csodát művel. És ez megint az ember szándékán, erején, elhatározásán és akaratán kívül történik, mert itt is az Úr cselekszik: „Lelkemet árasztom utódaidra, áldásomat sarjadékaidra.” Ahogyan senki sem adta önmagának az életet és nem a maga elhatározásából született meg, úgy a lelki újjászületést, a Krisztusba vetett, őbenne bízó hitet sem önmaga fejlesztette ki és döntött el! Az Isten teremtő Szentlelkének csodálatos műve ez.

Az ige szerint ez nem egyszeri, hanem folyamatos csoda: „növekednek, mint fű a víz mellett.” A növekedéshez folyamatos táplálás szükséges. A hit csodálatos megszületése után is a hitnek folyamatos táplálásra van szüksége. A Krisztus-hit tápláléka, maga a hitet megteremtő – szülő – Szentlélek. A Lélek pedig az Isten igéjén keresztül működik: megszólítja az embert, megszólít bennünket, és felismerteti szívünkben, lelkünkben azt, amit a bűn miatt elfelejtettünk, és a bűnös létállapotunk miatt folyamatosan el is felejtünk, hogy mi az Úrúi vagyunk, a Teremtő, örökké éltető Istenhez tartozunk!

A Lélek munkája, hogy az ígén keresztül



tül hit születik az ember lelkében, és a Szentlélek hatása az, hogy az ige hirdetésen minden népnek, minden embernek,

### A járvány ...

... nemcsak az ember egészségi állapotának ártalmas – bár hála Istennek, hogy gyülekezetünkben nem tudunk egyetlen betegről sem –, hanem gyülekezetünk anyagi bázisát is erősen meggyengítette. Minden vasárnap az istentisztelet végén perselypénzt gyűjtünk, ami ezekben a hetekben elmarad, hiszen az istentiszteletet az üres templomban, a kamera előtt vesszük fel.

Ezért szeretettel és testvéri kéréssel fordulunk gyülekezetünk minden tagjához, és minden jólelkű emberhez, aki szívesen segítségünkre siet: **kérjük, küldjenek adományokat átutalással, és válasszák az egyházfenn tartási járulék havonkénti befizetését, aminek összege egy hónapra lebontva az éves nettó jövedelem 1%-a (vagyis az éves nettó jövedelem 1%-a osztva 12-vel);** járuljanak hozzá ezekben a nehéz időkben ahhoz, hogy a feltétlenül szükséges kiadásainkat, és a járvány utáni újraindulást finanszírozni tudjuk.

és így egyre több ember szívében szülessen meg és születik meg a csoda, a meggyőződés: én az Istené vagyok, mert ő, az Úr életet adott nekem; Jézus Krisztusban – az ő áldozatos halálában – megbocsátotta minden bűnömet, és Jézusban az örök élettel ajándékozott meg. Ő, az Úr, az élet és halál Úra, a minden hatalom birtokosa, elpecsételt bennünket önmaga számára, az ő tulajdonaként, hogy senki és semmi el ne váltsa tőle. Isten országának, az örök életnek a jele, a kereszt jele rajtunk van, a homlokunkon, a szívünkben van már a kereszttségünk óta.

Áldjuk és magasztaljuk a Szentlélek Istent, hogy mi az ő munkája vagyunk a Krisztusban, hogy mis is hirdessük a Lélek hatására, hogy Jézus Krisztus Istentől rendelt bírja élőkné és holtaknak, és hogy vele és általa örök élete van mindenkinek, aki őbenne hisz. Erre a csodára vezessen el bennünket a Lélek, és tartson is meg abban örökké! Ámen.

**Isó Zoltán**

Mivel erre az időszakra esik az adóbevallások beadási határideje is, ezért kérjük, hogy aki teheti, adója egy százalékát gyülekezetünk alapítványa számára ajánlja fel az adószám feltüntetésével, – ez a pénz közvetlenül érkezik meg a gyülekezethez –, az egyházi egy százalékát pedig ajánlja az evangélikus egyház számára.

Gyülekezetünk számlaszáma:  
11748007-20901549

Veszprémi Evangélikus Egyházi Alapítvány számlaszáma: 11748007-20089515

Veszprémi Evangélikus Egyházi Alapítvány adószáma: 18913419-19

A Magyarországi Evangélikus Egyház technikai száma: 0035

**Köszönjük segítségét, anyagi támogatását! Urunk Istenünk kegyelme legyen testvéreinkkel, óvja egészségüket, szereteteink egészségét, adjon türelmet, kitartást, hitet ezekben a rendkívüli hetekben.**



## Lelkészi jelentés a 2019. évről

# Érezzétek, és lássátok, hogy jó az ÚR! Boldog az az ember, aki hozzá menekül. (Zsolt 34,9)

A 2019-es év igéjének választott zsoltár verse nagyon jól kifejezi az elmúlt év gyülekezeti életét és eseményeit. Most, a járvány idején visszatekintve érezzük erőteljesen Isten igéjének igazságát. Érezzük és látjuk, hogy a tavalyi év minden gyülekezeti alkalmára, így az istentiszteletekre, a bibliaórákra, az adventi és böjti könyörgésekre, a nőegyleti és férfiköri együttlétekre, az ének-kari próbákra és szolgálatokra, és az összes gyermekfoglalkozásra is érvényes, hogy megtapasztalhattuk Isten jóságát, kegyelmét és szeretetét. Most értékeljük igazán, hogy tavaly minden ilyen alkalommal együtt lehetünk Isten igéjének hallgatásában, a gyülekezet közösségében, mivel már hosszú hetek óta nélkülözniük kell ezt a lehetőséget. Mennyire fogunk majd örülni és Istennek hálát adni, ha majd újra együtt lehetünk

Isten kegyelméből, a járvány elmúltával.

Az istentiszteletek és más gyülekezeti szolgálatok mellett intéztem a templom belső rekonstrukciójának és az új óvoda építésének pályázatait, az egész gyülekezetre vonatkozó, és az óvoda fenntartásával kapcsolatos ügyeket és a Fraternitás Lelkészegegyesület elnöki feladatait.

Ebben az évben is, ahogyan eddig, segítettem a hitoktatók munkáját a hittanos farsang és tábor lebonyolításában, részt vettem az Óvoda igazgatótanácsának munkájában. A férfikör vezetőivel és tagjaival több alkalommal irtottuk a gyomot a lapos tetőn.

Köszönöm a gyülekezet felügyelőjének, és vezetőségének szolgálatát, a férfikör vezetőinek és tagjainak aktív, segítőkész jelenlétét a gyülekezet és az óvoda életében, a lelkesi hivatal vezetőjének munkáját, annak a testvérünk-

nek a szolgálatát, aki a temetéseken segített az éneklésekben. Sajnos gyengébb egészségi helyzete miatt már nem tudja tovább vállalni ezt a szolgálatot. Isten áldása és őrző kegyelme legyen vele és egész családjával. Köszönöm mindazoknak a szolgálatát, akik vállalják az igefelolvasást, a presbitérium tagjainak aktivitását, és minden testvéremnek, hogy imádságban hordoztak és hordoznak.

### Szolgálatok számadatai:

Istentiszteletek: Veszprém – 66; Balatonalmádi – 55; Balatonfüzfő – 12; ökumenikus – 5;

Böjti – adventi könyörgés: 8. Látogatás: 50; beszélgetés: 230; betegúrvacsora: 4.

Gyerekkeresztelési megbeszélés: 7; temetés bejelentés, beszélgetés: 39.

Hittanórák: hit-és erkölcs-tan órák a Deák, a Gyulaffy, a

Rózsa úti, és a Szilágyi iskolákban: 289.

Bibliaóra: 9. Konfirmációi óra: 16. Férfikör: 7. Presbitériumi ülés: 4; közgyűlés: 2.

Hivatali és telefonos ügyintézés: 208. Fraternitás Lelkészegegyesület faladatai: 30.

Szolgálatok különböző helyeken: Betegek világnapja Veszprém Megyei Kórház; Trianon megemlékezés; Testvérgyülekezeti konferencia, Veszprém Városházában; Holocaust megemlékezés, zsidó temető; Érsekiktatás, Székesegyház; Egyházmegyei missziói nap, óvoda; magyar- finn karácsonyi éneklés, J. S. Bach koncert és zenetörténeti előadás, ev. templom Veszprém; beszélgetés Utas és holdvilág Antikvárium; Ars Sacra, templomok éjszakája, Vörösbényi Nyugdíjas Klub, Kertbarátok Egyesülete, Mindenki karácsonya Balatonalmádi.

*Isó Zoltán*

*Az Újszövetség arról számol be, hogy a gyülekezet tagjai aktívan vettek részt a gyülekezet életében. Az ApCsel 2,42 ezt mondja: **Kitartóan részt vettek az apostoli tanításban, a közösségben, a kenyér megtörésében és az imádkozásban.** Vagyis rendszeresen hallgatták és tanulták Isten igéjét; úrvacsorával éltek; naponta imádkoztak; a közösségükre odafigyelve segítettek egymásnak, a betegeknek; a közösség anyagi feltételeire adakoztak; vitás, problémás kérdéseiket is egymás között testvéri hangnemben és lelkülettel oldották meg. (lásd pl.: Mt 18,15; Jak 5,14; ApCsel 4,23; stb.)*

Ha az újszövetségi ige alapján határozzuk meg a gyülekezetet, akkor az tehát azoknak a közössége, akik az eddig leírtak szerint élnek keresztény életüket. Miért mondom ezt? Azért, mert a későbbi ko-

## Lelkészi jelentés a 2019. évről

rokban – evangélikus egyházunkban a szabad vallásgyakorlat kezdetétől, azaz a 19. század második felétől – nem ez a bibliai gyülekezetkép alakult ki. Népegyházzá lettünk, ami azt jelenti, hogy mindenképpen, aki meg van keresztelve evangélikus templomban, az evangélikus. Akkor is, ha soha nem jön a közösségbe, ha soha nem vesz úrvacsorát, ha soha nem tesz semmit a gyülekezet egyik tagjáért sem, talán csak befizet csekélyke hozzájárulást a gyülekezet életéhez vagy még azt sem. Még egyházi törvényeink is az alapján szabták meg az egyháztagságot, hogy egyháztag az, aki fizeti a hozzájárulást.

Amint láttuk, nem ez a bib-

liai tanítás. S, nekünk most, a 21. század elején, ezt újra meg kell tanulnunk, és vissza kell térnünk a bibliai igazsághoz, (ahol mindig is maradtunk kellett volna). Mi vagyunk a gyülekezet: akik itt vagyunk, akik figyelünk egymásra, akik hallgatjuk és tanuljuk az igét, akik segítünk egymásnak, akik fenntartjuk anyagiakkal és szolgálattal a gyülekezetet, akik imádkozunk, akik gyakoroljuk hitünket. (Ma már egyházunk gondolkodása is kezd visszatérni a szentírás tanításához és gyakorlathoz.)

Mit jelent ez számunkra? Először is azt, hogy tudatosítsuk magunkban, hogy mi vagyunk a gyülekezet. Nekünk kell tehát fenntartani azokat a

jellemzőket, amelyek egy gyülekezetre állnak. Jelenti azt is, hogy természetesen nem monddunk le az evangélikus templomban megkeresztelt, ám hitét nem gyakorló emberekről, hanem missziói feladatnak tekintjük az ő bevonásukat a gyülekezetbe. Hitoktatásunk fő célja ez. Óvodánkban is van ilyen funkciója, de minden kiküldött gyülekezeti újság is ezt a célt szolgálja. (S, az csak öröm, ha tőlük is kapunk adományt, de az ő adományaikra nem építhető a gyülekezet.) A missziót szolgálja az is, hogy a gyülekezet közössége befogadó. Ha valaki egyszer eljön és kedvesen fogadjuk, és jól érzi magát, akkor eljön máskor is. A missziót szolgálja az is, amikor egy-egy testvér magával hoz valakit – rokonát, barátját, munkatársát vagy bárki mást – a közösségbe.

*(Folytatás a 4. oldalon)*



(Folytatás a 3. oldalról)

Fontos a bibliai tanítás alapján látnunk, hogy a világ soha nem lesz keresztény. Sőt! A mai világ inkább egyre ellenségesebb a kereszténységgel szemben. Ezért ennek a működő gyülekezeti mintának, amit a Szentírás mutat, még nagyobb a hangsúlya, és egyre nagyobb lesz. Ezekre a gondolatokra figyelve adok most számot az elmúlt évben végzett munkámról és gyülekezeti életünkről. Köszönöm minden testvérem segítségét, aki valamely területen aktívan tett hozzá a gyülekezet életéhez.

\*

### **Számadás a múlt évben elvégzett szolgálatokról:**

a gyülekezetben: igehirdetések és liturgikus szolgálatok a kialakított rend szerint; esketések (2), jegyesoktatások (6), látogatás (ez sajnos, nehezen megy), lelkipozozás személyesen és telefonon, (23), temetés (3), bibliaórák (12), nőegylet munkájának segítése, alkalmain részvétel (10), felnőtt konfirmációra felkészítés (5),

## Lelkészi jelentés a 2019. évről

a hitoktatás, gyermekmunka irányítása, tanácsadás, (tavasszal 8 hitoktató össz. 1628 órát tartott, ősszel 10 hitoktató össz. 1185 órát tartott), gyermek-istentiszteletek előkészítése, családi istentiszteletek vezetése, ovis istentiszteletek, óvodai ünnepek áhítatai, szülői értekezlet az ovi-ban, Szilágyi-misék előkészítése, munkatársi megbeszélések (25), hitoktatáshoz szülők értesítése, kapcsolattartás, ügyintézés az iskolákkal, hitoktatókkal, hittankönyvlista, beosztási terv az órákra, konfirmandus csoport indítása ősszel (11), hittanórák (heti 6 óra, márc.–jún. +2), fogyatékos fiataloknál áhítatok kétéhetente, táborprogram összeállítás,

egyéb tennivalók: oltárterítő készítésének intézése, óvodai szakmai nap Celldömölkön, presbiteri ülések, közgyűlések, pályázat kiírás, gondozás, ér-

tékelés, ajándékozás Szeretem a gyülekezetem címmel, gyülekezeti nap tartalmi szervezése, gyülekezeti újság (2x), Liturgia röviden címmel felnőttoktatási anyag az istentiszteletről

gyülekezeten kívüli feladatok: Keresztyén Igazság folyóirat szerkesztése, Lutherolvasókör vezetése Győrben, Luther-konferencia vezetése, könyvbemutató, cikk a Lelkipásztorok, igazgatótanácsai ülések Révfülöpön, lelkeszi munkaközösségi üléseken (1x úrvacsorai istentisztelet), hatodéves hittanvizsgáján, két cikk az Ev. Életnek, Ordass Alapítvány kuratóriumi ülései, cikk a Híd magazinnak, lelkeszkonferencián, emoboravetés az aradi vértanúk emlékére, lelkeszszakadémián alkalmak: ökumenikus imahét (jan. 20–27.), egyházkerület születésnapja (febr. 24. Ittész János prédikált), női imanap (márc. 1.), farsang a hitta-

nosoknak (márc. 2.), böjti könyörgések, férfikörben Ittész János előadása (márc. 11. ápr. 8.), Bach-koncert (márc. 21.), lelki nap a Szilágyiban (ápr. 4. két foglalkozás), teológuspassió (ápr. 13.), passió felolvasás (ápr. 15–16), hajnali istentisztelet (ápr. 21.), konfirmációi vizsga (ápr. 28.), szószékcsere (máj. 12. Zsednai Józsefné), konfirmandusokkal Révfülöpön (máj. 17–18), konfirmáció (máj. 19.), tanévzárók az ovi-ban (máj. 29. 30. jún. 3.), tedeum (jún. 8.), napközis tábor (jún. 24–28.), gyülekezeti nap (jún. 29.), tanévnyitó (szept. 1.), Ars sacra program Almádiban (szept. 15.), gyülekezeti kirándulás (szept. 21.), szeretetvendégség Almádiban (nov. 7.), egyházmegyei missziói nap az ovinkban (nov. 16.), beszélgetés az antikváriumban Krámer Györggyel (nov. 19.), férfikörön Tubán József előadása (nov. 21.), adventi barkácsolás (nov. 30.), adventi könyörgések, gyerekek karácsonya (dec. 15.), óvodai karácsony (dec. 16.), finn-magyar éneklés (dec. 18.)

*Isó Dorottya*

Kérem, engedjék meg, hogy a Veszprémi Evangélikus Egyházi Alapítvány kuratóriumának elnökeként beszámoljak alapítványunk 2019-es évének eredményeiről.

Alapítványunk, az előző éveket nézve 2019-ben egy szerény esztendőzt zárt. Bevételeink jelentősen csökkentek.

2019-ben a befizetők száma 58 fő magánszemély és 2 cég volt (2018-ban 80), összesen 821.130 Ft-ot fizettek be alapítványunk számlájára. Ez az összeg 2018-ban 1.105.000 Ft volt. Ez közel 300.000 Ft-os csökkenés csak 2018-hoz képest!

A NAV az 1%-os fel-

ajánlásokból 682.416 Ft-ot utalt át. 2018-ban 679.622 Ft volt az utalás összege. Ez egy egészen minimális emelkedés, még úgy is, hogy a felajánlók száma 92 fő, míg 2018-ban 103 fő volt.

Köszönet és hála minden adakozó testvérünknek, hogy ilyen módon is támogatta az alapítványt és ezzel gyülekezetünket. Az adományok, támogatások összegeit nézve túlnyomó részben ezek 5 és 10 ezer forint között voltak.

A támogatások jelentős része decemberben érkezett a testvérektől. Az ösz-

szegeket tekintve a legnagyobb összeg, melyet alapítványunk kapott 125.000 Ft volt. Egy testvérünk adakozott 50.000 Ft-ot, egy másik testvérünktől pedig 40.000 Ft-ot kaptunk. Visszont érkezett adomány Szegedről is!

A fenti felajánlásoknak és befizetéseknek köszönhetően a 2019-es esztendőben gyülekezetünket 1.182.416 Ft-tal tudtuk támogatni, az óvodánkat pedig 150.000 Ft-tal.

Kiadási oldalon 2019-ben a banki költség 20.245 Ft volt, a postaköltség pedig 11.749 Ft volt. Gyüle-

kezeti újságunk idén két alkalommal is megjelent, amelynek nyomdaköltségét, ahogy az előzők éveiben is, úgy most is, az alapítvány fizette, ez 84.200 Ft volt.

Könyvelői díjra 2019-ben 180.000 Ft-ot fizettünk ki. Az anyagköltség 2019-ben összesen 26.925 Ft volt, ebben egy darab fekete tintapatron (3500 Ft), és az alapítvány részére előállított csekkek nyomda költsége (2000 db, 23.425 Ft) van benne.

*Erős vár a mi Istenünk!*

*Molnár Miklós*  
az alapítvány  
kuratóriumának elnöke



Amikor műtétem után újra kezdeni kellett a tanévet úgy, hogy a látásproblémám miatt sem írni, sem olvasni nem tudtam, autót vezetni pedig azóta sem szabad, **Balogh Ferencné Marika** a segítségemre sietett. Felajánlotta, hogy a gyermek-istentiszteletek ígéinek feldolgozását majd ő leírja, én csak diktáljam, s az óvodai istentiszteletekre minden héten elvisz. Ez így maradt azóta is. Marika az egyik legközvetlenebb munkatársam lett. Őt kértem arra, hogy válaszoljon kérdéseimre.

**Kedves Marika! Ha jól tudom, gyermekkorod nem Veszprémbe töltötted. Meséld magadról: hol nőttél fel, milyen életre szóló emléket/emlékeket őrzöl, hogyan kerültél Veszprémbe.**

1940-ben Budapesten születtem, a Bécsikapu-téri evangélikus templomban kereszteltek meg. Nagy öröm volt számomra, amikor legutóbb gyülekezeti kirándulásunk során megtaláltuk keresztelési adataimat az egyházi anyakönyvben. Édesanyám régi, evangélikus kőszegi családból származott, és nehéz, szép életében mindvégig alázatos keresztényként élte meg hitét. Édesapám ősei reformátusok voltak, ő a miskolci református gimnáziumban érettségizett. Első emlékeim a háborúhoz kötődnek: a budai kibombázáshoz, az Elba melletti Coswig légiadóihoz, majd Weidához, ahol a húgom megszületett. Visszatérve Magyarországra Dunaharasztiiban telepedtünk le, dédapám házában. 20 évig éltem itt. Szüleim városi emberek voltak, de hamar bele kellett szokniuk a kertművelésbe, állattartásba, hogy meg tudjunk élni. Szép emlékeim fűződnek a nagy kerthez, a dunai fürdésekhöz, a téli korcsolyázásokhoz. Valójában sosem tagozódtunk be a falu társadalmába, de mindig nagy család volt körülöttünk. Vasárnaponként felváltva jártunk az ev. és a ref. istentiszteletekre. Az ötvenes években épp csak megtűrt volt a hit-tanoktatás, emlékezetem szerint nyolctízben jártunk mindössze a felsős osztályokból **Mikler Gusztáv** tisztelendő úrhoz. Itt ismertem meg későbbi férjemet, aki éneket tanított nyolcadikos koromban. Később is ő építette életünkbe a zenei érdeklődést, fiaink zenei irányulását.

Két szomorú emlékem maradt Harasztiból: 13 éves koromban, konfirmációm előestéjén váratlanul meghalt az édesapám, édesanyám pedig magára maradt három gyerekével. Őcsém 9, húgom 8 éves volt. Küzdelmes, nehéz évek következtek. Aztán 1956-ban egy földrengés összedöntötte a házunk nagy részét. És mi saját kezünkkel bontottuk a falakat, szedtük le a tetőt, és kölcsönből próbáltuk kialakítani új életünk lehetőségeit.

**Hivatásként végezted, sőt, most is végzed a könyvtárosi tevékenységet. Hogyan alakult ki benned az, hogy ezt a hivatást választad?**

Gyermekkoromban mindig tanárnak készültem. Testvéreimet, vagy csak székeket állítottam, sorba, meséltem, verseket mondtam és énekeltem nekik. Budapestre jártam a Veres Pálné Gimnáziumba, ahol kiváló magyar tanárnőm és iskolai könyvtárosunk volt. Az egyetemen magyar ta-

## Hálás vagyok!



nári és könyvtár szakon szereztem diplomát. Csak nagyon rövid ideig tanítottam, majd házasságkötésünk után elfogadtuk Veszprém hívását, férjem a művelődési osztályra, én pedig a megyei könyvtárba kerültem, módszertanos munkakörbe. Ez azt jelentette, hogy látogattam a megyében a könyvtárakat, kutattam a „könyvtár-csinálás” módszereit, tanítottam olvasáspedagógiát. Különösen kedves volt szívemnek a gyerekek ellátása. Foglalkozásokat szerveztem és tartottam nekik, akkor még nem gyakori témakörökből: bibliai történetekből, népszokásokból, mesékből, anyanyelvi játékokból. Több éven keresztül szerveztem olvasó- és életmód táborokat tizenéveseknek Bakonyoszlopon. Kezdetől vonzódtam a megye irodalmi hagyományaihoz, gyűjtöttem az ismereteket, tartottam előadásokat, szerkesztettem könyveket, Nagy Lászlóról, Harmath Istvánról, Lőrincze Lajosról. Sok művelt, kedves emberrel dolgozhattam együtt. Hálás vagyok a jó Istennek, hogy mozgalmas, színes, sokoldalú munkám volt, sok kihívással, amely igényelte az állandó tanulást, olvasást, megújulást. Ma is ez tart lendületben.

**Rengeteg feladatot vállalsz mind a mai napig: a gyülekezetben a gyermekmunkában dolgozol, autós szolgálatot végzel, részt veszel a nőegylet tevékenységében, a könyvtárban pedig még a közelmúltban is előadásokat vállaltál, ünnepeket készítettél elő és bonyolítottad. Honnan ez a sok energia, lelkesedés, aktivitás?**

A jó Isten jó egészséggel áldott meg. Szüleim arra neveltek, hogy kötelességünk törődni másokkal, adni a többieknek, a közösségnek. Ezt láttam a családtagjaimtól is, ez volt a természetes. Ez nekem mindig igaz örömet okoz. „Használni akartam, nem tündökölni” (Váci Mihály). Most, nyugdíjasként is erre törekszem, ez tesz boldoggá. Többször elgondolkodtam Mária és Márta szerepén a Bibliában. Bár Jézus szerint Mária választotta a jobb részt, az én természetemben sok a mártai. Biztos nem haragszik érte a jó Isten, hiszen ő teremtetett ilyenek.

**Férjed református kántor volt. Fiaid, bi-**

**zonyára édesapjuk vallását követve, szintén reformátusok. Te mégis ragaszkodsz evangélikus voltodhoz. Hogy érzed magad a gyülekezetben?**

Gyermekkoromban rendes templomba járó család voltunk. A Deák-téri templomban kötöttünk házasságot. Édesapám halálát követően, de különösen Veszprémbe költözésünk után azonban hosszú időre meglazult a kapcsolatunk az egyházi közösségekkel. Férjemet kifejezetten tiltották a templomtól, az orgonálástól. Amolyan ünnepi, családi eseményekhez kapcsolódó templomba járók lettünk, legtöbbször Budapesten édesanyámnál. Mindkét fiunkat a Kályin téri templomban keresztelték meg, Ádám Cseri Kálmánnal konfirmált Budapesten, András pedig már itt Veszprémbe, Vajna nagytiszteletű úrnál. Mindketten hívők, mindketten édesapák, feladatuk gyermekeik, négy unokám nevelése.

Ahogy nőttek a gyerekek, ahogy múlt az idő, valami hiányzott az életemből, valami kapaszkodó, megtartó erő. Bizonyosság. Sajnos sokára jöttem rá, hogy Isten hiányzik a mindennapjaimból. A gyülekezethez nyugdíjas koromban (22 éve) találtam visszsa. Sokat segített ebben, hogy Dominyák Margitkával együtt jártunk nemcsak istentiszteletekre, hanem bibliaórákra, böjti könyörgésekre, gyülekezeti napokra. Egyre több testvért ismertem meg, egyre jobban éreztem a gyülekezet megtartó erejét. Isten többször is megszólított, amikor nehéz helyzetben voltam, „amikor a lelkem roskadozva vittem” (Ady). Amikor az aktív munkából kilépve kerestem életem további célját, Isó Dóra akkor kérdezte meg, vállalnék-e munkát a gyermek-misszióban. Felkészületlennek éreztem rá magamat, de megpróbáltam. Azóta sokat tanultam a hitismereti akadémián, a bibliaórákon. Fontosnak tartom felébreszteni a gyerekekben az igényt a gyülekezet, a hit iránt. Most, a karanténba zárásokról ismét jelentkezett Dóra ezzel a beszélgetéssel. Volt időm és okom elgondolkodni az életem felelő. Mindkétszer megérintett az Úr üzenete: „Neveden szólítottalak, enyém vagy” (Ézs 43,1).

**Mit válaszolnál, ha valaki megkérdezné tőled: miért jó a gyülekezet tagjának lenni? Miért jó evangélikus kereszténynek lenni?**

Egész életemben ökumené vett körül. Tovább erősödött bennem ez a különböző közös egyházi alkalmakon. Igazán otthon azonban „saját” egyházamban, a mi templomunkban érzem magam. Összeköt bennünket a testvéri érzés, a közös keresztény értékek, lelkészeink szolgálata, a mi énekeink, Luther igaz tanítása, a családdal kapcsolatos gondolatai. Szép és gazdag örökség ez. Aztán az apró, kis ölelések, figyelmességek, az egymás iránti türelem, találkozásaink során egymás elfogadása. Igyekszünk valóra váltani, Jézus tanítását: „egymás terhére hordozzátok”! Sokan törekszünk erre. Gazdagnak és hálásnak érzem magam a jó Istennek, a gyülekezetnek, a családomnak.

**Isó Dorottya**



## Jelentés a veszprémi és a balatonalmádi evangélikus gyülekezet 2019. évi gazdálkodásáról

A veszprémi és a balatonalmádi gyülekezet elmúlt évi gazdálkodásáról most is együtt számolok be, mivel az adatokat így kell továbbítani.

Megnevezés	Veszprém + B.almádi
Nyitó 2019. január 1-én	9.229.231
<b>KIADÁSOK</b>	
Anyagköltség	1.376.844
Igénybevett szolgáltatás	1.092.814
Egyéb szolgáltatás	302.388
Béreköltség	8.237.724
Bérráfordítások és egyéb szem.jell.	1.184.963
Iratterjesztés költsége	197.840
Köznevelési támogatás tovább utalása	45.186.426
Egyéb ráfordítások	474.300
Beruházás és egyéb	331.913
Összesen	58.385.212
<b>BEVÉTELEK</b>	
Kártérítések, visszatérítések	205.351
Köznevelési támogatás	45.186.426
Önkormányzatoktól kapott támogatás	0
Működési támogatás	260.000
Egyházi támogatás (LÉM)	1.119.024
Fenntartói nyugdíjárulékhoz kapott támogatás	725.416
Egyházfenntartói támogatás gyül. tagoktól	5.387.700
Perselypénz	2.096.176
Adományok, céladományok	2.634.420
Saját alapítványtól	1.182.416
Pályázatok	80.000
Offertóriumok, szupplikáció	146.420
Iratterjesztés bevétele	197.840
Útiköltségtérítés	41.164
Kamatok	200
Összesen	59.262.553
Záró 2019. december 31-én	10.106.572

A két gyülekezet tagjaitól befolyt egyházfenntartási járulék, perselypénz és adomány összesen 10.118 ezer forint, ami az előző évi összegnél 135 ezer forinttal több. A másik bevételi forrás az alapítványunk, amely a 2019. évben 398 ezer forinttal kevesebbet utalt át a gyülekezet számlájára. Az országos egyháztól kaptunk 1.119 ezer forint úgy nevezett LÉM (Lelkesi Életpálya Modell) támogatást, amely a megemelt bérek kifizetéséhez nyújt segítséget. Csökkent viszont a működési támogatás 480 ezerről 260 ezer forintra.

Az anyagköltségünk 150 ezer forinttal növekedett, ugyanakkor az ún. igénybevett szolgáltatások értéke 3.135 ezerrel csökkent. Az elmúlt évben itt jelentkeztek a torony felújításával kapcsolatos kiadások. A bérek – 2018. évhez viszonyítva a LÉM bevezetése következtében 47%-kal, 2.505 ezer forinttal növekedtek. Ez a kiadás adja az összes konkrét kiadás több mint 50%-át. A bérek növekedése következtében emelkedett a bérráfordítás összege is.

Össességében – ahogy a számadatokból látszik – a két gyülekezet pénze 877 ezer forinttal gyarapodott, amelyből 857 ezer a veszprémi, 20 ezer pedig a balatonalmádi.

*Köszönjük, és továbbra is kérjük a testvérek támogatását, hogy gyülekezeteink a jövőben is éljen és fejlődni tudjanak.*

**Horváth Ferencné**  
számvevőszék elnöke

## 2019. évi felügyelői jelentés

*minden törvényére ügyeltem, rendelkezéseitől nem tértem el. (2Sám 22,23)*

Az elmúlt 2019-es év is hasonlóan indult, mint a többi, kezdődött az ökumenikus imahét alkalmával, amely egy héten keresztül tartott. Ezek az alkalmakon szinte mindegyik helyszínen megjelentem, s jelen voltam.

Február hónapban beindult az élet a gyülekezeti munka területén. Vezetőségi megbeszélést követően a zárszámadó presbiteri ülés következett.

Ezeket az alkalmakat követően az egyházmegyénél, a kerületben és országos szinten is elkezdődtek a különböző találkozók, megbeszélések, konferenciák, tájékoztatók és még sok egyéb rendezvények, melyeken jelen voltam és képviseltem gyülekezetünket, s vittem jó hírünket ezekre az alkalmakra.

A konferenciákon sok hasznos és használható projektet, lehetőséget mutattak be és tájékoztattak bennünket az elkövetkezendő évek tervezeteiről. Ezekből a lehetőségekből gyülekezetünk is részesült több, kevesebb lehetőséggel. Missziói pályázaton nyertünk 80.000,-Ft-ot családi napunk támogatásaként.

Pár gondolatot alapítványunk pénzügyi helyzetéről: sajnos az alapítványi beszámolót olvasva arról tudok beszámolni, hogy a befizetések a 2018-as évhez képest, sajnos, 283.870,-Ft-tal csökkentek. Az viszont nagyon örömdetes, hogy az 1%-os felajánlási összeg 92 fő részéről, ami ugyan kevesebb, mint 2018-ban (103 fő), mégis több lett a pénzeszeg mint 2018-ban volt.

Itt szeretném egyben meg is köszönni mindazoknak, akik ebben segítettek a gyülekezetet, s egyben a Jóisten áldása kísérje életük további útját. Gyülekezetünk pénzügyi helyzete is javult a 2018-as évhez viszonyítva. Össességében 877.000,-Ft-tal gyarapodtunk.

Óvodánk 3 csoporttal, s 11 főt foglalkoztatva hatékonyan működik. Ez az elmúlt évben 10 fő volt. Ez nagyon jó érzés. Lelkeszeinknek is sokat köszönhetünk, hogy idáig eljutottunk, mint a lelki-ekben, mint pedig anyagiakban, s egyben köszönöm az Ő segítségüket is a munkám során. Óvodánk alkalmazottainak is köszönöm munkájukat, amit végeznek a gyermekek nevelésében és érdekében, hogy hasznos tagjai legyenek felnövekvő nemzedékünknek!

A 2018-as beszámolómban is elmondtam, és most is fontosnak tartom megemlíteni az egyházfenntartói járulék fizetéseket. Egy számat említenék azoknak, akik bérráfordítással rendelkeznek, a nettó bér 1%-a az egyházfenntartói járulék fizetési lehetősége 1 fő/évre.

Én úgy gondolom, hogy ez az összeg a mai, 21. században, nem jelenthet túl nagy megterhelést a testvérek, családok számára. Természetesen, aki ezt nem tudja vállalni vagy többet gondol fizetni, az nyugodtan azt tegye, amennyire a lehetőségei adottak. Sajnos, a gyülekezetnek van sok olyan költsége, mely évről-évre emelkedik, s ezeket, sajnos, ki kell fizetni a fenntartást és üzemeltetést illetően.

Kérek tehát mindenkit, hogy ezt figyelembe véve fizessük az egyházfenntartói járulékot. Azokat az összegeket is nagyon szépen köszönjük, amik nem haladják meg az említett 1%-ot. Sok esetben tapasztalom, hogy a családok, ahol több felnőtt megkeresztelt evangélikus is van és kereseti lehetőséggel rendelkezik, csak egy részt fizet. Kérek tehát mindenkit, hogy így induljunk a 2020-as évnél a befizetések tekintetében.

A kiküldetések során a gyülekezet terhére útiköltséget soha nem számoltam el, azt mindenkor saját magam finanszíroztam.

A teljesség felsorolását mellőzve, csak néhány alkalmat említenék a korábban írtakban, ahol a veszprémi gyülekezetet képviselve jelen voltam.

- országos konferenciák (Révfülpön); megyei és kerületi alkalmak (Pápa); presbiteri ülések; családi nap szervezése; óvoda fenntartással kapcsolatos teendők ellátása; gyülekezeti lakás ügyeinek intézése; gazdasági és pénzügyek intézése, ellenőrzése, felügyelete; pályázatkészítés (missziói) – nyertes volt; tárgyalások a város vezetésével

(Folytatás a 7. oldalon)



(Folytatás a 6. oldalról)

Ezeket az eseményeket emelném ki a sok egyéb, apróbb tendóim közül. Azért azt szeretném még elmondani, hogy azért kevesebbet tettem az elmúlt 2019-es évben mint 2018-ban.

*Érzem, hogy ahogyan múlik az idő felettem én is kevesebbet tudok vállalni, mint az elmúlt években. Éppen ezért is kérem a tisztelt lelkészeinket és a tisztelt közgyűlést, hogy fogadják el lemondásomat a felügyelői tisztségről 2020. július 01-vel. Nagyon sajnálom, de úgy érzem, hogy át kell adni ezt a tisztséget a fiatalabb generáció részére, amennyiben ez lehetséges. Természetesen továbbra is segítem a gyülekezetet, s az utódom részére sok olyan tudást és információt is adok, amire szükség van e felelősségteljes feladat elvégzésében.*

*Mindenkinek köszönet az elmúlt 14 évért, amit a gyülekezet szolgálatában mint felügyelő eltöltöttem. Külön köszönet lelkészeinknek is a 14 év együtt töltött munkájukért és támogatásukért.*

*Én itt és most köszönetet mondok mindazoknak, akik hozzájárultak és támogatták gyülekezetünk pénzügyi helyzetét, ill. kétkézű munkával is segítettek a tennivalókban. Köszönöm szépen!*

*A Jóisten segítségét és gondviselését kérem a leendő felügyelő munkája végzéséhez, lelkészeink munkájára, a gyülekezet gyarapodására.*

*Befejezésül pedig szeretnék köszönetet mondani családom részére, hisz önelkülük nem tudtam volna végezni a munkám, s hogy ő k ebben is támogattak engem minden téren.*

Jelentésem végeztével kérem a tisztelt közgyűlést, amennyiben ez majd lehetséges lesz, hogy döntsenek a beszámolómat illetően!

*Tartsatok tanácsot, hozzatok döntést... (Ézs 16,3)*

ERŐS VÁR A MI ISTE-NÜNK!

**Bereczky Gyula**  
felügyelő

## Élet az óvodánkban

Az Örömhír Evangélikus Keresztyén Óvoda 2011 szeptemberében nyitotta meg kapuit, akkor még csupán egy csoporttal. 2012 őszétől két, 2014 szeptemberére óta pedig három vegyes életkorú csoporttal működünk. A munkaközösség nagyon összetartó, jó kedélyű, fiatalos, lendületes.

A hozzánk járó gyermekek örömmel jönnek minden nap, hiszen barátok, és szeretetteljes, elfogadó légkör várja őket. Óvodánkban szeretettel fogadunk felekezeti hovatartozástól függetlenül minden olyan kedves családot, akik gyermeküket kis családi, keresztyén értékeket közvetítő, biztonságot nyújtó óvodánk nevelőinek gondoskodására, nevelésére szeretné bízni.

Örömhír óvodánkban az országos óvodai nevelési programban meghatározott tevékenységek (versese, ének-zene, énekes játék, gyermektánc, mozgás, rajzolás, mintázás, kézimunka, külső világ tevékeny megismerése) mellett, fontosnak tartjuk a gyermekek egészségnevelését. Ez alatt nem csupán az egészséges táplálkozást, a rendszeres gyümölcsfogyasztást, testmozgást, friss levegőn tartózkodást értjük, hanem elsősorban a gyermekek lelki nevelését.

A kor, amelyben élünk szükségessé teszi, hogy gyermekeinknek lehetőséget biztosítsunk az informatikai eszközök életkoruknak megfelelő használatára. Az iskolába készülő gyermekek heti szinten a DIOO (Digitális Okosjáték Óvodásoknak), a számítógép és a Bee-bot segítségével is gazdagíthatják ismereteiket.

Pedagógiai programunk kiemelt eleme, hogy elősegítsük a keresztyén világnépfelkialakítását és a keresztyén erkölcs megalapozását. A gyermekek minden alkalommal szeretettel várják lelkészüket, *Isó Dorottyát, Dóra nénit* a heti áhitat alkalmával. Az óvodapedagógusok a biblikai foglalkozásokon játékos formában dolgozzák fel az óvodás korosztálynak való biblikai történeteket. A rendszeres biblikai foglalkozások, és az, hogy egész napunkat áthatja a keresztyén lelkület, segíti a gyermekek pozitív személyiségének kialakítását.

Szívesen kirándulunk, részt veszünk koncerteken és a város művelődési intézményeinek gyermekprogramjain. Évek óta élünk a lehetőséggel és óvodánk falain belül tekinthetjük meg a gyermekek a bábszínházi előadásokat. Fakultatív tevékenységeink közül kedvükre választhatnak a gyermekek: angol, néptánc, úszás, sakk, ovifoci és torna foglalkozások közül. Az idei évben kiemelt feladatunk a gyermekek mozgásfejlesztése, az egészséges életmódra való igény kialakítása. Az idei évben is számos sporteseményen vettek részt óvodánk nagycsoportos korú gyermekei, képviselték intézményünket a Dózsa-kupán és a Báthory Olimpián egyaránt.

Különböző alkalmakkor a gyülekezeti Nőegylet tagjai ellátogatnak az óvodába, például bábelőadásokkal szórakoztatták az óvodásokat, de az ünnepekre szánt ajándékok elkészítésében is számíthatunk rájuk. Az év második felében nem nyílt lehetőségünk találkozásra, de bízunk benne, hogy ezt hamarosan pótolni tudjuk.

A jelenleg kialakult helyzet természetesen óvo-



dánk működésére is hatással van. Március 23-tól sajnos a mi kapuinkra is lakat került. Az óvoda zárva tartása ellenére is úgy éreztük, fenn kell tartanunk a kapcsolatot gyermekeinkkel. A nevelőtestület tagjai minden héten egy-egy adott témában – az óvodai élet minden tevékenységterületére kitérve – ajánlásokat adnak a szülők részére az óvoda honlapján, hogy megkönnyítsék az otthon eltöltött idő minőségi kihasználását, és a készség- és képességfejlesztés terén is támogassuk a gyermekeket. Emellett elkészült az óvodánk közösségi hálón kialakított oldala is, mely csatornán keresztül is elérhetővé váltunk az érdeklődők és a szülők számára egyaránt.

Nagyon fontosnak tartjuk a szülőkkel való pozitív, produktív kapcsolatot, hiszen így tudjuk támogatni a családi nevelést. A szülők lelkesen vesznek részt az óvoda körüli munkákban, számunkra is nagyon nagy öröm, hogy részesei lehetnek mindennapi életünknek.

Az óvodai nevelés célját sajátos légkörben, az érzelmekre is hatva valósítjuk meg, kihangsúlyozva a hitet, a szeretetet, a hálát, a békét és az elfogadást. Fontos számunkra, hogy a gyermek biztonságban érezze magát nem csak a családban, hanem óvodánkban is.

*Az Örömhír Evangélikus Keresztyén Óvoda Nevelőtestülete*

### EGY KIS MOSOLY A JÁRVÁNY IDEJÉRE GYEREKSZÁJ

**Kedves Isten! Nem gondoltam, hogy a narancssárga megy a lilával, amíg kedden nem láttam a naplementét, amit Te készítettél. Klassz volt.**

**Kedves Isten! Lefogadom, hogy nagyon nehéz neked mindenkit szeretni az egész világon. Mi csak négyen vagyunk a családban, és mégse megy.**

**Kedves Isten! A nyaralás alatt végig esett. Apa nagyon mérges volt, és olyan dolgokat mondott rólad, amit nem szabad. Remélem, nem fogod bántani. A barátod (nem mondom meg ki vagyok)**

**Kedves Isten! Nekem a Miatyánk a kedvencem. Egyből megírtad, vagy sokat kellett törnöd a fejed? Ha én írok valamit, mindig újra kell írom. Lois**

**Kedves Isten! Köszönöm a kistestvért, de én egy kiskutyáért imádkoztam. Joyce**

**Kedves Isten! Hittanórán mesélték, hogy mit csinálsz. Ki végzi a munkád, amikor szabadságra mész? Bill**



A Veszprémi Evangélikus Egyházközség időszakos lapja. 8200 Veszprém, Kossuth u. 4.

Lelkészek: **ISÓ ZOLTÁN** és **ISÓ DOROTTYA**.

Telefon: 88/421-618. Mobil telefon: 06-20/8245-896, 06-20/8245-898.

Felélős szerkesztő: **JUHÁSZ FERENC**.